



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ**

Αθήνα, **04-04-2024**

**ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ**

Αριθ. Πρωτ. : **27447 - 04-04-2024**

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Κάνιγγος 20
Ταχ. Κώδικας : 10200
Τηλέφωνο : 210 3825790
Email : ggb1@mindev.gov.gr

ΠΡΟΣ : Υπουργείο Ανάπτυξης
Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αρ. 3774/14-3-2024 Ερώτηση των βουλευτών της Κ.Ο. ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Σε απάντηση της εν θέματι ερώτησης των βουλευτών κ.κ. Φρ. Παρασύρη, Ελ. Βατσινά, Π. Κουκουλόπουλου, Γ. Νικητιάδη, Χρ. Σταρακά και Εμμ. Χνάρη, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η δράση «Εξυπνη Μεταποίηση» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5155018, Κωδικός Έργου 2022ΤΑ01900005) στο πλαίσιο του «Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» («ΕΣΑΑ») «Ελλάδα 2.0», αποτελεί δράση κρατικής ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων του μεταποιητικού τομέα. Χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με στόχο την επιτάχυνση της βιομηχανικής μετάβασης μέσω της ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και τη δημιουργία μιας ανθεκτικής βιομηχανίας. Στο πλαίσιο της δράσης «Εξυπνη Μεταποίηση» επιδιώκεται η ψηφιακή αναβάθμιση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων βιομηχανικών επιχειρήσεων με εξοπλισμό παραγωγής υψηλής τεχνολογίας και βιομηχανικές ψηφιακές δεξιότητες, όπως εξειδικεύονται στον Οδηγό Εφαρμογής. Η δράση επιχορηγεί επενδυτικά σχέδια σε τεχνολογίες που περιλαμβάνονται στο παραγωγικό μοντέλο “Industry 4.0”, οι οποίες επιτρέπουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τον αυτοματισμό των γραμμών παραγωγής, την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποιούν ενσύρματα και ασύρματα κανάλια επικοινωνίας, καθώς και την παραγωγή πρωτοτύπων και εξατομικευμένων προϊόντων που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία. Ειδικότερα, τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων, θα πρέπει να στοχεύουν στη βελτίωση της ανθεκτικότητας της επιχείρησης μέσω της αναβάθμισης των συστημάτων ψηφιακής διαχείρισης και ελέγχου της παραγωγής, στην προμήθεια προηγμένου και ψηφιακά ελεγχόμενου βιομηχανικού εξοπλισμού, στην ψηφιοποίηση των συστημάτων διασύνδεσης σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού και στην παραγωγή συστημάτων και τεχνολογίας που υποστηρίζουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Η δράση υλοποιείται σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ. 92540/27-9-2022 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Εγκριση Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΑΔΑ 60ΕΧ46ΜΤΑΡ-ΘΙΡ), όπως έχει τροποποιηθεί και σύμφωνα με την υπογραφείσα στις 9-8-2022

Επιχειρησιακή Συμφωνία μεταξύ του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΟΕΕ) και του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ).

Η δράση εντάσσεται στον Άξονα 4.6 «Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας της χώρας», και συγκεκριμένα στον Πυλώνα Ανάκαμψης 4 «Ιδιωτικές Επενδύσεις και Μετασχηματισμός της Οικονομίας» κι έχει εγκεκριμένο επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 73.227.620 € από τα οποία το 70% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης θα διατεθεί στις πολύ μικρές και τις μικρές επιχειρήσεις και το 30% σε μεσαίες επιχειρήσεις του μεταποιητικού τομέα που δραστηριοποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της πρόσκλησης. Επιπρόσθετα, από το σύνολο του προϋπολογισμού που θα διατεθεί στις πολύ μικρές και τις μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της παρούσας πρόσκλησης, το 80% θα διατεθεί στις υφιστάμενες επιχειρήσεις και το 20% στις νέες επιχειρήσεις. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν δύναται να είναι μικρότερος των διακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000 €) και δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσό των έξι εκατομμυρίων ευρώ (6.000.000 €).

Το πρόγραμμα υλοποιείται σύμφωνα με τον Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό της ΕΕ 651/2014, όπως ισχύει και συγκεκριμένα, το άρθρο 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις», το άρθρο 18 «Ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ», καθώς και το άρθρο 31 «Ενισχύσεις για επαγγελματική κατάρτιση». Τα ποσοστά της έντασης ενίσχυσης, για τις περιφερειακές ενισχύσεις διαμορφώνονται σύμφωνα με τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για την Ελλάδα για την περίοδο 2022-2027.

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων από τους δυνητικούς δικαιούχους ορίστηκε η 21η Απριλίου 2023 και ώρα 13.00. Υποβλήθηκαν συνολικά 507 επενδυτικές προτάσεις για ένταξη στη δράση συνολικού προϋπολογισμού 707,5 εκ. € και ζητούμενης δημόσιας δαπάνης ύψους 396,7 εκ. €.

Η διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων έγινε σύμφωνα με το κεφάλαιο I.1.10.1 «Όργανα Αξιολόγησης Αιτήσεων Χρηματοδότησης» της ανωτέρω υπ' αριθ. πρωτ. 92540/27-9-2022 πρόσκλησης. Οι σχετικές διαδικασίες είναι σύμφωνες με το κανονιστικό πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύσεων σε επιχειρήσεις, τους κανόνες υλοποίησης των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ειδικότερα, στον οδηγό εφαρμογής της δράσης αναφέρονται για το πρώτο στάδιο της αξιολόγησης τα εξής: «Οι αξιολογήσεις των υποβαλλομένων επενδυτικών σχεδίων διενεργούνται από έναν (1) αξιολογητή, ο οποίος επιλέγεται κατόπιν ηλεκτρονικής κλήρωσης μεταξύ των μελών του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του π.δ. 33/2011 και συγκεκριμένα σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ' αριθμ. Πρωτ. 62134/03-06-2021 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Στελέχωση του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών Ε.Μ.Π.Α. του π.δ. 33/2011», οποίοι διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα, απολαμβάνουν πλήρους ανεξαρτησίας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και λαμβάνουν τη σχετική εκπαίδευση, ό που απαιτείται. Η επιλογή των Αξιολογητών πραγματοποιείται μέσω κλήρωσης που διενεργεί το Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδος, το οποίο έχει την ευθύνη και τον συντονισμό του σταδίου των αξιολογήσεων».

Η ανάθεση των επενδυτικών σχεδίων σε αξιολογητές του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών (ΕΜΠΑ) πραγματοποιήθηκε μετά την έκδοση της υπ' αριθ. πρωτ. 71704/7.8.2023 (ΑΔΑ: ΨΨ5Τ46ΝΛΣΞ-1ΘΕ) Κοινής Απόφασης του Υπουργού και της Υφυπουργού Ανάπτυξης (Συν. 1), στην οποία καθορίστηκε η διάθεση στο Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος του ΕΜΠΑ για την αξιολόγηση των υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Εξυπνη Μεταποίηση» κατόπιν κλήρωσης του ΟΕΕ. Η λίστα των διαθέσιμων αξιολογητών του ΕΜΠΑ διατέθηκε στο ΟΕΕ από την αρμόδια για τη διαχείρισή του Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων του Υπουργείου Ανάπτυξης με το υπ' αριθ. πρωτ. 75614/24-8-2023 έγγραφο. Οι προτάσεις για αξιολόγηση διανεμήθηκαν στις αρχές Οκτωβρίου 2023 μετά την κλήρωση που διενήργησε το ΟΕΕ. Η διαδικασία αξιολόγησης από τους αξιολογητές του ΕΜΠΑ ολοκληρώθηκε -για το σύνολο των προτάσεων- στις 8-2-2024.

Για το δεύτερο στάδιο της εγκριτικής διαδικασίας που αφορά την υποβολή γνωμοδοτήσεων συγκροτήθηκαν δέκα (10) Επιτροπές Αξιολόγησης με την υπ' αριθ. πρωτ. 84765/22.9.2023 Απόφαση της Υφυπουργού Ανάπτυξης. Οι επιτροπές συγκροτήθηκαν από συνολικά εξήντα (60) υπαλλήλους/στελέχη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης έργων τομέων Βιομηχανίας - Εμπορίου - Προστασίας Καταναλωτή (ΕΥΔΕ-ΒΕΚ), του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

Εν τω μεταξύ διανεμήθηκε το σύνολο των αξιολογήσεων από το ΟΕΕ στις γνωμοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ), ως εξής: Αρχικά, στις 12-12-2023 διανεμήθηκαν 410 αξιολογήσεις, που μέχρι εκείνο το χρονικό σημείο είχαν υποβληθεί στο ΠΣΚΕ, προς γνωμοδότηση.

Ακολούθησε η εκπαίδευση των προέδρων και αναπληρωτών προέδρων στις 14-12-2023 και 20-12-2023 στη διαχείριση του ΠΣΚΕ για την υποβολή των γνωμοδοτήσεων. Η υποβολή των υπόλοιπων 97 αξιολογήσεων ολοκληρώθηκε στις 8-2-2024 και οι εν λόγω αξιολογήσεις διανεμήθηκαν στις 9-2-2024 από το ΟΕΕ στις Επιτροπές Αξιολόγησης για την υποβολή γνωμοδοτήσεων εκ μέρους τους.

Οι Επιτροπές Αξιολόγησης, στο πλαίσιο του ρόλου τους δυνάμει του Οδηγού, οριστικοποιούν την τελική βαθμολογία και το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο της κάθε πρότασης έχοντας την ευθύνη ελέγχου της αξιολόγησης και όπου κρίνουν σκόπιμο την αναβαθμολόγηση και τη διαφοροποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πρότασης. Μετά την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας, οι Επιτροπές Αξιολόγησης γνωμοδοτούν ξεχωριστά για κάθε αίτηση χρηματοδότησης που τους ανατίθεται προκειμένου, επί του συνόλου των υποβληθεισών προτάσεων, να γίνει βαθμολογική κατάταξη αυτών.

Για την τελική κατάταξη των επενδυτικών σχεδίων απαιτείται η ολοκλήρωση και βαθμολόγηση όλων των αιτήσεων και γίνεται συνολικά και για τις δύο περιπτώσεις δικαιούχων με βάση το διαθέσιμο προϋπολογισμό της Δράσης.

Η διαδικασία αξιολόγησης πραγματοποιήθηκε μέσω της συγκριτικής μεθόδου, διακριτά για τις περιπτώσεις υποβολής αιτήσεων από πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και διακριτά για τις περιπτώσεις υποβολής αιτήσεων από μεσαίες επιχειρήσεις, δεδομένου ότι όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, το 70% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης θα διατεθεί στις πολύ μικρές και τις μικρές επιχειρήσεις και το 30% σε μεσαίες επιχειρήσεις του μεταποιητικού τομέα. Σημειώνεται, ότι οι Επιτροπές Αξιολόγησης συνεδρίαζαν μετά το πέρας του ωραρίου εργασίας τους κι εντός Σαββάτου και Κυριακής άλλα και στο διάστημα αργιών.

Η διαδικασία αξιολόγησης, συμπεριλαμβανομένων των εισηγήσεων των δέκα (10) επιτροπών αξιολόγησης και της υποβολής γνωμοδοτήσεων στο ΠΣΚΕ για το σύνολο των 507 προτάσεων επενδυτικών σχεδίων, ολοκληρώθηκε εντός του Μαρτίου 2024. Ακολούθως υπεγράφη η σχετική Απόφαση, η οποία αναρτάται στη Διαύγεια και οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις ενημερώνονται μέσω ΠΣΚΕ και με e-mail που θα σταλεί από το ΟΕΕ.

Συνεπώς μια εμβληματική δράση με στόχο την επιτάχυνση της βιομηχανικής μετάβασης, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, την οικονομική ενίσχυση των επενδύσεων που θα οδηγήσουν σε βελτίωση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της μεταποίησης καθώς και στην ενίσχυση ποιοτικών θέσεων εργασίας, η οποία αφορά το σύνολο της Ελληνικής Επικράτειας και υλοποιήθηκε με συγκεκριμένες προϋποθέσεις και αδιάβλητες διαδικασίες, αξιολογήθηκε δε από ανεξάρτητους φορείς και αξιολογητές που επιλέγονται με τυχαίο τρόπο, χωρίς καμία καθυστέρηση μεταξύ των σταδίων της, ολοκληρώθηκε με επιτυχία προς όφελος των δικαιούχων και των Ελλήνων πολιτών.

Ως προς τα ερωτήματα που αφορούν την Προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Αγροδιατροφή - Πρωτογενής Παραγωγή και Μεταποίηση Γεωργικών Προϊόντων- Αλιεία- Υδατοκαλλιέργεια» του ν.

4887/2022, αυτά εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης
Κοινού και Πρωτοκόλλου

Κ.Α.Α.
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ

Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

ΘΩΜΑΙΣ ΕΥΤΥΧΙΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:

- Γρ. Υφυπουργού
- Γρ. Γενικής Γραμματέως Βιομηχανίας